UZDEVUMU PIEMERI
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Sasniedzamais rezultats

1. Lieto mehanisko
jédzienus:

gravitacija.

procesu skaidrojuma

deformadcija, inerce un

1.1. Papildini teikumus, pareizi ievietojot
jédzienus deformatcija, inerce, gravitacija!
Trieciena laika pret zemi mainas bumbas
forma, jo notiek bumbas .......cccceeerverrrrnnnnen.
Kermena spéju saglabat miera stavokli vai
vienmerigu taisnlinijas kustibu sauc par
Starp visiem kermeniem darbojas
.......................... speks, kas izpauzas ka
savstarpéja kermenu pievilksanas.

1.2. Gunta un Fridis véléjas izpétit dazadu
kermenu krisanu smiltis. Vini novéroja, ka
smiltis krit bumba, akmens, dadza lapa.
Lietojot jédzienus deformadcija, inerce un
gravitdcija, pastasti, ko novéroja Gunta un
Fridis!

1.3. Izskaidro, ka izpauzas inerce un deformacija
tenisa spéles laika!

2. Lieto savienoto

skaidrojuma.

trauku modeli fizikalo
paradibu un procesu

2.1. Zem izlietnes kanalizacijas caurulé izveidots
U veida liekums. Kapéc tadu izmanto?
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2.2. Izmantojot savienoto trauku modeli,
paskaidro artéziskas akas darbibas principu,
kas paradits attéla!

adens virsma

artéziska aka

adenscaurlaidigie grunts slani

2.3. Palu laika vai spécigu un ilgstosu lietusgazu

laika daudzu maju pagrabi pieplust ar Gdeni.

Izskaidro, ka tas ir iespéjams pat tad, ja maja
neatrodas upes vai ezera tuvumal!

3. Lieto mehanisko

lielumus - spéks,

mervienibas.

procesu skaidrojuma
atbilstosos fizikalos

svars un spiediens -
to apziméjumus un

3.1. Papildini teikumus, lietojot fizikalos jédzienus
spéks, spiediens, svars un to mérvienibas!
Mijiedarbibu starp jebkuriem kermeniem
FAKSTUIO woovveerneereresseesssesnnens
Spéku, ar kadu aboli |edarb01as uz abeles
Zariem, SAUC Par ....wverrevesmessennns .

Spéka mérvieniba ir
Svara mérvienibaiir .........

Fizikalu lielumu, kas skaitliski vienads ar
spiediena spéku, kas darbojas uz atbalsta
virsmas laukuma vienibu, sauc par

3.2. Lietojot spéka un spiediena jédzienus,
paskaidro, kada ir zimula iedarbiba uz
ikski un raditajpirkstu, zimuli saspiezot, ka
paradits zimé&juma!

3.3. Izveido attéla paraditas situacijas aprakstu,
lietojot fizikalos jédzienus - spéks, svars,
spiediens!

skidrums

3.4. Zinot, ka spiediens skidrumos un gazés
izplatas visos virzienos vienadi, izskaidro, ka

darbojas hidrauliska prese!T
Fr F

skidrums
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Sasniedzamais rezultats

4.Vizualizeé pa vienu
taisni darbojosos
spékus un to
kopspéku (pieméram,
peldésanas
nosacijumi),
parveidojot teksta
vai tabula dotu
informaciju.

4.1. Akmens, kas nolikts uz plastmasas loksnes, ir
to ieliecis.
Ar bultinam attélo attéla spekus, kas
darbojas uz akmeni un kas — uz plastmasas
loksni! Pieraksti $o spéku nosaukumus!

4.2. Balons, kura iepildits hélijs, paatrinati lido
vertikali augsup.
Ar bultinam attélo spékus, kas darbojas uz
balonu!
Cik ilgi balons turpinas kustibu augsup?

4.3.Vienada tilpuma lodites no bérza, korka un
priedes peld Gdent. Vai visas lodites iegrimst
adeni vienadi? Pamato atbildi, ar bultinam
attélojot ziméjuma spékus, kas darbojas uz
loditém!

4.4.Velosipédists brauc pa velocelinu, bet péc
kada laika vinam janogriezas un jaturpina
cel$ pa smil3ainu meza celu. Uzzimé, kadi
spéki darbojas uz velosipédu pirms un péc
nobrauksanas no velocelinal K& mainas
kopspéks, ja velosipédista brauksanas
atrums nesamazinas, braucot pa meza celu?

5. 1zvelas atbilstosu
dinamometru un
nosaka kermena svaru
gaisa un skidruma,
secina par Arhiméda
spéka darbibu.

5.1. Aplako ziméjumus A, B un C un atbildi uz
jautajumiem!
a) Kada spéka ietekmé atspere izstiepjas, ka tas
redzams B zim.?
b) Kapéc kluciti iegremdéjot udeni, atsperes
sastiepums samazinas, ka tas redzams C zim.?

5.2. Diega iesiets atsvars piekarts dinamometram
un iegremdéts Gdeni, ka paradits attéla.
Izskaidro, kads ir dinamometra radijums un
svaru radijums, ja diegs

a) nav pargriezts;

b) ir pargriezts!

5.3.Izstrada demonstréjuma planu, lai paraditu,
ka uz Gdent iegremdétu téjkaroti darbojas
Arhiméda spéks! Tava riciba ir trauks ar
Gdeni, dinamometrs un atsvarins. Cik lielai
jabat dinamometra iedalas vértibai, lai
varétu registrét radijuma izmainas, téjkaroti
iegremdéjot dent?

6. 1zvélas formulu un
aprékina smaguma
spéku, svaru,
Arhiméda spéku un
spiedienu.

6.1. Udenspolo bumbas masa ir 0,450 kg, tilpums
0,006 m3,

a) Aprékini bumbas smaguma spékul!

b) Aprékini, cik liels Arhiméda spéks darbosies
uz bumbu, kad spélétajs to pilnigi iegremdés
Gdeni!

¢) Minimalais baseina dzilums Gdenspolo spélei
ir 1,8 m. Aprékini, cik lielu spiedienu rada
Gdens 3aja dzilumal!

6.2. legusti vajadzigo informaciju un aprékini
krazé vai glaze ielieta dzerama tGdens radito
spiedienu uz kruzes vai glazes dibenu!

6.3. Snovbordists, kura masa 70 kg, péc
nobrauciena no kalna, turpina slidét pa
lidzenumu. Pienem, ka snovborda délis ir
taisnsturveida, ta garums 70 cm, platums
20 cm. Ar cik lielu spiedienu sportists
darbojas uz sniegoto virsmu?

/

6.4. Attéla paradita peldosa platforma, ko
izmanto zemudens pétnieki. Platformas
biezums ir 35 cm, bet materiala blivums
0,6 g/cm?. Veicot aprékinus, noskaidro,
cik centimetrus virs Gdens limena atrodas
platformas virmsa, ja uz tas neviens nestav!
Cik cilveku, kuru masa katram ir 70 kg, var
uzkapt uz platformas, lai ta neiegrimtu zem
Gdens limena?

9seP '8 WMIZIA

va1S0dd NN SM3dS



@)}

Sasniedzamais rezultats

10. Izskaidro
piemeérus par spéka
un spiediena nozimi
daba un tehnika
(pieméram, spiediens
Skidruma, kermenu
peldésana atkariba no
blivuma).

10.1. Attéla redzama situacija vérojama Naves
jara.
Uz cilvéku darbojas smaguma spéks un
Arhiméda spéks.
Kapéc cilvéks peld, dalé&ji iegrimis adeni?

10.2. Izskaidro, kapéc zem dzelzcela sliedém liek
guldnus!

10.3. Izmantojot attélus, izskaidro, ka notiek kuga
pacel3ana peldosaja doka!

11. Apzinas drosibas
pasakumu (drosibas
jostu, gaisa spilvenu,
atruma ierobezojumu)
nozimi satiksme.

11.1. 1zmantojot no attéla ieglstamo informaciju,
paskaidro drosibas jostas lietoSanas nozimi!

11.2. Salidzini pareizos un
nepareizos drosibas
jostas lietosanas
panémienus! Izveido
instrukciju, ka pareizi
lietot drosibas jostu!

¥
nepareizi

(7
nepareizi

pareizi

nepareizi

11.3. Analizéjot doto informaciju, novérté gaisa
spilvenu lieto$anas nozimi autovaditaja un
pasaziera dzivibas pasargasana!

Sofera
drosibas
spilvens

[laiks,ms 30 40 5868 85 95

pasaziera
drosibas
spilvens
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Sasniedzamais rezultats | Il Il

12. Raksturo 12.1. Svarigakie Galileja pétijumi un atklajumiir: | 12.2. Izmantojot attéla doto informaciju, izveido | 12.4. Izveido improvizétu Arhiméda sarunu
eksperimenta a) inerces likums; isu kopsavilkumu par Natona pétijumu ar valdnieku Hieronimu, kura Arhiméds
nozimi dabaszinatnu | b) kustibas relativitates princips; nozimi dabaszinatneés! paskaidro, ka vinam izdevies pieradit,
pétijumos ar ¢) atruma un cela mainas likums paatrinata Ka Sie sasniegumi, tavuprat, ietekméjusi ka valdnieka zelta kront ir cita metala
piemériem no kustiba; dabaszinatnu attistibu? piejaukums!
G.Galileja, I. Nitona d) slipi pret horizontu mesta kermena kustibas
un Arhiméda izpéte; 12.3. Izveido kolazu par Natona atklajumiem un
atklajumiem. e) diega svarsta kustibas izpéte; to nozimi apkartéjas pasaules zinatniskaja

f) talskata izgudro3ana. izpété!

v

Nosauc vienu pieméru katram Galileja
pétijumam un atklajumam!

7. Nosaka kermena spiedienu uz virsmu pétnieciskaja laboratorijas darba.
Skatit laboratorijas darbu ,,Kermena raditais spiediens uz cietu virsmu”

8. Izvirza pienémumu un eksperimentali to parbauda, nosakot Arhiméda spéka mainu atkariba no kermena formas, tilpuma, blivuma, iegremdésanas dziluma,

$kidruma blivuma.
Skatit laboratorijas darbu ,,Arhiméda spéks”

9. Iepazistina citus ar darba grupa iegiito un apkopoto informaciju par deformaciju vai inerci, lietojot fizikalos jedzienus.
Skatit stundas pielikumu ,,Inerce un drosiba”
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